

**УТВЕРЖДАЮ:**

Проректор по научно-исследовательской работе  
ФГБОУ ВО Кабардино-Балкарский ГАУ,  
доктор сельскохозяйственных наук, доцент  
Абдулхаликов Рустам Заурбиевич

«01» декабря 2023 г.

## **ОТЗЫВ**

### **ведущей организации**

ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет  
имени В.М. Кокова» на диссертационное исследование  
Душкина Алексея Михайловича на тему «Патриотизм: сущность, формы бытия,  
варианты трансформации», представленную на соискание ученой степени  
кандидата философских наук по специальности 5.7.1. Онтология и теория  
познания (философские науки).

**Актуальность темы.** Диссертация Душкина Алексея Михайловича «Патриотизм: сущность, формы бытия, варианты трансформации» посвящена феномену патриотизма, его генезису и реализации в социокультурной среде. Целью диссертационного исследования является осмысление онтологической сущности патриотизма, а также различные варианты трансформации данного феномена.

В настоящее время растет интерес к исследованиям в области патриотизма. Патриотизм значим как в политическом, социокультурном, так и в философском смысле. Он выступает как интегрирующий феномен, создающий смысловое пространство для процесса самоидентификации субъекта. Феномен патриотизма дает ответы на решение проблемы дезинтеграции человека в современном глобализированном мире, с доминирующей культурной тенденцией постмодернизма. Переосмысление темы патриотизма, его структуры и сущности, представленное в диссертационном исследовании, позволяет выявить новые возможности для формирования единства общества.

Цели и задачи в работе раскрыты автором последовательно и обосновано.

Степень научной разработанности проблемы охватывает широкий круг источников, начиная с работ видных русских мыслителей Н.М Карамзина, В.С. Соловьева заканчивая современными исследователями, такими как: А. А. Герасимова, Ж. Г. Головина, Н. И. Губанова, И. А. Дырина, Г. М. Лисеенко, В. И. Лутовинова, О. Ю. Олейника, В. В. Ходосова, А. Л. Янова, В. В. Калмыкова, Т. В. Беспалова, С. Ю. Иванова, А. П. Погорелова, И. А. Лукиной, И. В. Наливайченко, М. А. Абрамова, Т. В. Беспалова, Р. Я. Мирского и др. Исчерпывающий анализ представленных источников несомненно свидетельствует о компетентности Душкина А.М.

Диссертация А.М. Душкина состоит из введения, двух глав (по три параграфа в каждой), заключения и списка литературы.

*Во введении* обосновывается актуальность диссертационного исследования; формулируется цель и основные задачи работы; описывается предлагаемый автором подход к решению поставленных задач; характеризуется степень новизны полученных результатов и их апробация.

*В первой главе* автор выявляет сущность патриотизма, а также две его формы: природную и государственную, анализирует структуру патриотизма в его трех уровнях (физический, моральный и политический) и его стадиях развития (природный, символический, священный). Это позволяет диссидентанту раскрыть наличие универсальной структуры феномена патриотизма, охватывающую все сферы жизни общества и человека. На основании анализа философских источников, а также исторического материала, автор выявляет отличие европейского типа патриотизма и русского.

Достойно внимания описание применения понятия символа и концепции символического пространства к анализу реализации феномена патриотизма в символической системе. При рассмотрении идентификационной модели «свой – чужой», автор приходит к убедительному выводу о специфике символической составляющей феномена патриотизма, когда культурный контекст символа показывает границу «своего» и «чужого» в рамках государственного

формирования единства общества. Это дает интересное понимание патриотизма в символическом контексте. Автор подробно рассматривает методы интеграции субъекта в символическое бытие на примере символического священного пространства, и обосновывает возможность патриотизма выступать в качестве способа интеграции человека в символическую систему определенной общности.

*Во второй главе* автором осмыслен процесс трансформации патриотизма, в рамках историко-философского анализа, а также выявлено и объяснено соотношение патриотизма и национализма. Душкин А.М. обнаруживает трансформацию патриотизма в иные модели единства общества. На основании произведенного анализа различных подходов (природно-исторического, конструктивного и государственного) формируется авторское понимание феноменов национализма и патриотизма, дающее возможность выявления специфики каждого из этих феноменов, а также основание для рассмотрения их сходства и различия. Автор убедительно показывает содержащуюся в них противоречивость внутренней позитивной идеи единения и внешней идеи превосходства над другими. Разворачивание исследования позволяет сформулировать автору следующий вывод: подлинный феномен патриотизма как основа единства общества всегда направлен на гармонизацию взаимоотношения различных социальных групп через их отношение к понятию Родина. Показывает, что патриотизм предполагает бинарную схему «свой – чужой», но не порождает стремления к превосходству над другими как при национализме.

*В заключении* автор подводит итоги диссертационного исследования, делает теоретические выводы относительно поставленной цели и решаемых задач, а также намечает перспективы дальнейших исследований по данной проблематике.

В целом диссертация А.М. Душкина является законченным исследованием, обладающим методологическим потенциалом для решения актуальных задач, объединенных общим подходом, обеспечивающим

возможность переосмысления феномена патриотизма в онтологическом аспекте. Диссертация А.М. Душкина представляет собой важное, интересное и профессионально выполненное исследование, соответствующее статусу научно-квалификационного труда.

Автореферат и публикации соискателя адекватно передают содержание диссертации.

Обобщая вышесказанное, отметим, что к достоинствам диссертации, представляющим теоретическую ценность и характеризующим новизну исследования, стоит отнести следующее:

- продемонстрирована основа патриотизма, заключающаяся в символическом и священном пространстве;
- выявлены различные формы патриотизма, а именно: природная (иrrациональная) и искусственная (как некая идея, осознанная и формируемая элитами);
- указывается, что в рамках реализации идеи общности возможно возникновение стремления к реализации патриотизма в легкодоступной форме для использования феномена патриотизма в политических целях;
- показана модель перехода патриотизма в его негативную форму, а именно национализм, через создание и культивирование образа врага; а также продемонстрирована утрата патриотизмом самостоятельной онтологической сущности при его трансформации в национализм;
- раскрыт механизм подмены патриотизма национализмом в анализе универсальных идей основания общества, в которых патриотизм «ходит» на второй план, при этом возникает его неполное производство в идее национального.

Результаты диссертации могут быть использованы в дальнейших исследованиях по данной тематике.

Несмотря на несомненные достоинства диссертационной работы и новизну полученных результатов, в ней имеются отдельные недочеты, которые вызывают ряд вопросов:

1. Вводная часть с обоснованием актуальности слишком затянута, но при этом не даются четкие формулировки, определения понятий, используемых в постановке задач, что затрудняет понимание условий решения поставленных задач, требований к результатам.

2. В исследование относительно искусственной формы патриотизма, используемой элитами в виде идеи, не проводиться четкого разграничения с таким понятием как идеология.

3. В первой главе не дано четкого обоснования использованию концепции патриотизма Н.М. Карамзина для анализа патриотизма как такового. Также нет обоснования, почему именно события 1812 года вызвали подлинный патриотизм, а события первой мировой войны вызвали «злой» государственный патриотизм?

4. В главе первой параграфе 3 «Патриотизм в символической системе священного пространства» не достаточно четко и обоснованно показано отличие священного религии и патриотизма, что приводит к возможному суждению о религиозности патриотизма, патриотизма как религии.

5. В главе второй параграфе 3 «Сравнительный анализ схем патриотизма и национализма» утверждается о гармоничном свойстве патриотизма, снимающем в нем дихотомию «свой - чужой», что отличает данный патриотизм от национализма, где такая дихотомия присутствует и преобладает. Но при этом приводятся как образец события 1812 г. и Великой отечественной войны 1941-1945 гг., где «француз» и «немец» представлялись как смертельный враг (образ смертельного врага, лозунг советских плакатов «Убей немца!»), что противоречит заявленной гармонии настоящего патриотизма.

Однако указанные замечания не снижают значимости полученных результатов и не влияют на общую положительную оценку докторской диссертации А.М. Душкина.

Докторская диссертация Алексея Михайловича Душкина «Патриотизм: сущность, формы бытия, варианты трансформации» является завершенной научно-исследовательской работой, которая по критериям

актуальности, новизны, обоснованности выводов соответствует требованиям. Полученные результаты могут быть применены в дальнейших исследованиях по теме патриотизма.

Диссертация А.М. Душкина «Патриотизм: сущность, формы бытия, варианты трансформации» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития онтологии и теории познания, что соответствует требованиям п. 9-11, 13-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции постановления Правительства РФ от 18.03.2023 года № 415).

Душкин Алексей Михайлович заслуживает присвоения искомой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.1. Онтология и теория познания (философские науки).

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры «История и философия» «21» ноября 2023 г., протокол № 4.

Заведующий кафедрой  
«История и философия»,  
доцент, кандидат  
философских наук

Кярова М.А.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет имени В.М. Кокова» Министерства сельского хозяйства РФ. 360030, г. Нальчик, пр. Ленина, д. 1 В.

Тел.: (8662)40-41-07. E-mail: kbgsha@rambler.ru, kbsaa@mail.ru

